
                           
 
 

Capitolul 7. Ateliere 

Limbajul vizual și reprezentarea realității. 
Un proiect educațional audiovizual pentru elevii din școlile din 

învățământul secundar 
Nicoleta Fotiade 

ActiveWatch, România 
 

A. Alegerea unei teme 
„Limbajul vizual și reprezentarea realității” este un proiect educațional pilot, dezvoltat pe o 
bază  extracuriculară  pentru  elevii  din  învățământul  secundar  din  România.  Proiectul  s‐a 
dezvoltat în jurul ideii ajutării copiiilor și tinerilor care trăiesc în zone dezavantajate (1) să își 
dezvolte  nivelul  de  educație  privind  media  și  competențele  de  producție,  folosindu‐și 
propriile interese și preferințe culturale, (2) să înțeleagă propriul teritoriu și identitate și (3) 
să  fie  capabili  să  exprime  și  să  împărtășească  propriile  experiențe  sociale  și  culturale  prin 
intermediul producției de film și mediului online. 
 

B. Dezvoltarea unui proces 
Pentru țelul și obiectivele menționate mai sus, ActiveWatch a identificat mai întâi domeniul 
de  intervenție, grupul țintă, nevoile de formare  locale și partenerii  locali, pe baza Grilei de 
analiză furnizată de coordonatorii proiectului Sharp. 
Cultura  și  identitățile  colective  ‐  Memoria  colectivă  și  transformarea  locală  au  constituit 
domeniul nostru de intervenție. Grupul țintă ales a fost identificat printre copiii care trăiesc 
în  zonele  marginalizate  și  dezavantajate  social  ale  unui  oraș  din  sudul  României  (Slatina, 
Județul Olt). 
 
Notă: Dacă lucrați într‐un oraș diferit de cel în care se află sediul dezvoltatorului atelierului, 
se recomandă identificarea partenerilor locali care să se potrivească nevoilor de formare ale 
grupului  țintă  și  contextului  educațional.  Aceștia  vor  juca  un  rol  important  și  în  legătura 
dintre formatori și cursanți. 
 
ActiveWatch a lucrat în strânsă colaborare cu o organizație locală implicată local în activități 
educaționale cu copii și tineri și o școală din învățământul secundar care a asigurat sediul și 
infrastructura  pentru  întâlnirile  grupului  de  copii.  S‐a  obținut  aprobarea  părinților  pentru 
folosirea imaginilor cu copiii în materialele filmate. 
 
Activități principale ‐ pe o perioadă de: 
Grila de analiză (2 săptămâni) 
Analiza nevoilor de formare (2 săptămâni) 
Să ne cunoaștem (3 zile) 
Formarea propriu‐zisă și atelierul de producție de film (4 zile) 
Montajul filmelor ‐ 9 scurtmetraje (3 săptămâni, 1 persoană) 
Feedback și evaluare (1zi) 
 
Procesul de analiză a nevoilor de formare s‐a bazat pe o grilă de interviu care a fost utilizată 
în  cadrul  unei  întâlniri  de  două  ore  cu  viitorii  participanți  la  atelier.  Ne‐a  interesat  să 
identificăm  profilul  cursanților  (vârsta,  sexul,  etc.),  aspectele  legate  de  nivelul  lor  de 



                           
educație  în media și  tehnologii digital, utilizarea critică a mijloacelor media și  Internetului; 
modul  în  care  folosesc  camera  video precum și  deschiderea  lor  la  împărtășirea aspectelor 
legate  de  viața  lor  cotidiană  și  de mediul  social,  în  scurtmetraje. O  zi  suplimentară  a  fost 
alocată  pentru  întâlnirea  cu  experții  pe  vizual  din  cadrul  proiectului  și  a  fost  organizată 
pentru a se cunoaște cursanții cu experții  și pentru ca cei din urmă să  înțeleagă nivelul de 
pregătire al acestora cu privire la producția video și cultura cinematografică. Apoi, echipa de 
formatori  (1  expert  în  educație  media  și  doi  experți  în  vizual)  au  întocmit  programa 
atelierului  de  patru  zile,  pe  baza  obiectivelor  de  formare,  precum  și  pe  baza  profilului  și 
nevoilor participanților. 
 
Între timp, partenerul local a avut sarcina de a menține interesul participanților activ până în 
momentul în care a avut loc atelierul. Înainte de acest atelier, cursanții au mers de două ori 
la cinematograf și au  fost nevoiți  să completeze un chestionar scurt despre ce au vizionat. 
Majoritatea  întrebărilor au  fost elaborate astfel  încât  să se  înțeleagă preferințele culturale 
ale participanților și nivelul de înțelegere critică de bază a mesajelor media. Răspunsurile lor 
au fost luate în considerare în timpul discuțiilor din cadrul atelierului. 
 
La atelierul de formare au participat 16 elevi. 
 
Atelierul de formare a avut loc în școală,  iar locațiile pentru filmări au fost alese împreună 
cu elevii. A fost format dintr‐un modul teoretic de două zile și două zile de filmare efectivă. 
Obiectivul modulului  teoretic a  fost  să  le prezinte cursanților noțiunile de bază din cultura 
cinematografică și producția video. În cadrul modulului practic, sub îndrumarea formatorilor, 
cursanții au putut repeta și  implementa  în mod real cunoștințele și abilitățile dobândite  în 
primele două zile. Nivelul de cunoștințe al cursanților cu privire  la media și  film era  foarte 
scăzut. 
 
Modulul teoretic: 

1. Introducere în producția video. Cursanții au avut ocazia să învețe diferite tipuri de 
producție audiovizuală și elementele constituente ale acesteia (mesajul transmis, obiectivul 
și interesele autorului filmului, publicul, etc). 

2. Tehnici de intervievare. Cursanților li s‐au prezentat diferitele moduri de adresare 
a întrebărilor și ponturi pe care să le aibă în vedere atunci când au în față un interlocutor. Ei 
au exersat, prin  intermediul rolurilor,  întrebărilor deschise și  închise pentru a  înțelege care 
este modul cel mai eficient de a obține informații de la interlocutorii lor. 

3. Noțiuni  de  bază  de  storyboard  video  (cadre,  unghiuri,  etc).  Principalul mesaj  al 
acestei sesiuni a fost legat de modul în care diferitele moduri de filmare dezvăluie anumite 
atitudini  față de subiecții  filmați → modul  în care o persoană  filmează este determinat de 
mesajul  pe  care  vrea  să‐l  transmită.  În  timpul  acestei  sesiuni  s‐au  folosit  fotograme  care 
afișau  diferite  unghiuri  de  filmare.  Majoritatea  imaginilor  folosite  au  fost  luate  din  filme 
destul de cunoscute, cu care participanții erau familiarizați. 
 
La finalul primei zile a atelierului de lucru, cursanților li s‐a dat o listă cu posibile subiecte de 
luat  în  considerare  pentru  scurtmetrajele  lor.  Toate  subiectele  erau  legate  de  domeniul 
principal de intervenție pe care l‐a ales partenerul român în cadrul proiectului SHARP: culturi 
și  identități  colective. Subiectele au  fost  legate de viața cotidiană a cursanților, propria  lor 
individualitate așa cum s‐a format ea în contextul școlii, orașului și casei lor, printre prieteni 
și familia, etc. Subiectele finale alese au fost legate de sportul favorit ‐ fotbalul, școală,  
 



                           
terenurile de  joacă,  locurile din oraș care  le plac  sau nu, prieteni  și mai puțin direcționate 
către  familie,  din  motive  ușor  de  înțeles  (majoritatea  copiilor  provin  din  familii  sărace). 
Copiilor li s‐a explicat finalitatea scurtmetrajelor lor, faptul că ar trebui să le facă publice și să 
le posteze online. 
 

4. Noțiuni de bază de montaj video. În scopul acestei sesiuni, cursanților li s‐a cerut 
să aleagă o melodie pentru a filma propriul videoclip. De această dată, formatorii  le‐au dat 
cursanților  ideea  pentru  mesajul  videoclipului.  Cu  toate  acestea,  în  circumstanțe  mai 
relaxate, participanții au putut să aleagă ei înșiși mesajul pe care să‐l transmită. Ideea era ca 
procesul  de  filmare  să  nu  fie  prea  lung  (în  jur  de  o  oră),  pentru  a  încerca  să  implice  toți 
participanții  cât  mai  mult  posibil,  cu  roluri  diferite.  Principalul  obiectiv  al  sesiunii  este 
montajul  video.  Participanții  au  asistat  la  procesul  de  montaj  în  timp  ce  li  s‐au  explicat 
noțiunile tehnice de bază. 
Notă: Dacă timpul și resursele tehnice o permit, în această sesiune specială participanții pot 
încerca montajul efectiv cu ajutorul formatorilor.   
   
Abordarea  critică.  De‐a  lungul  primelor  patru  sesiuni,  au  fost  introduse  în  prezentările  și 
discuțiile  cu  participanții  elemente  de  analiză  critică  a  mesajelor  mediatice.  Cursanții  au 
învățat cum sunt produse diferitele texte jurnalistice, care sunt principiile de bază pe care se 
construiesc știrile, elementele constituente ale mesajelor publicitare, etc. Principalul obiectiv 
a  fost  să  invite  copiii  să‐și  dezvolte  capacitatea  lor  de  a  se  întreba  legat  de  mesajele  și 
imaginile media cu care vin în contact.  
 

5.  Sesiune  pregătitoare  pentru  modulul  practic.  Sub  îndrumarea  formatorilor, 
participanții  s‐au  organizat  în  grupuri  de  maxim  3  persoane,  au  decis  subiectul  și  planul 
procesului  de  filmare  și  au  stabilit  programul  de  filmare  pentru  următoarele  două  zile. 
Pentru  acest  obiectiv  a  fost  alocată  o  sesiune  de  trei  ore.  Totuși,  pentru  a  obține  un 
storyboard bine structurat al  scurtmetrajelor ce urmau a  fi produse, ar  fi  fost nevoie de o 
sesiune  de  o  zi  pentru  această  etapă.  Nivelul  scăzut  de  educație  cinematografică  al 
participanților,  vârsta  lor  (11‐14)  și  perioada  scurtă  de  timp  alocată  s‐au  dovedit  a  fi  o 
provocare  în această etapă.  În consecință,  îndrumarea tehnică a artiștilor  în arte vizuale  în 
timpul  procesului  de  filmare  a  compensat  pentru  un  storyboard  care  nu  era  foarte 
condensat.  Cu  toate  acestea,  se  recomandă  să  existe  suficient  timp  pentru  acest  proces 
pentru  a  le  oferi  participanților  ocazia  de  a  obține  un  plan  de  filmare  bine  structurat  și 
coerent.  
 
Modulul practic:  
8 grupuri de participanți au  împărțit programul celor două zile de  filmare, sub  îndrumarea 
formatorilor. Fiecare grup a avut două ore pentru a filma persoanele și  locurile pe care au 
decis  să  le  reprezinte  în  scurtmetrajul  lor  și  pentru a  lua  interviuri.  Participanții  au aplicat 
cunoștințele  și  competențele  dobândite  în  primele  două  zile  ale  atelierului  de  lucru.  De‐a 
lungul întregului proces de filmare, experții în arte vizuale au îndrumat cursanții. 
 
Suport tehnic: Programul filmării; 2 camere, 1 microfon, 1 cameră foto. 
Subiecte alese:  Școala noastră/ Prietenul meu cel mai bun/ Sportul meu preferat/ Diferite 
locuri în Slatina / Curs de dans (web link‐uri către scurtmetrajele disponibile în secțiunea C – 
Rezultatele Producției de Film) 
 



                           
Unul din experții  în arte vizuale și‐a asumat procesul de montaj. Acesta a fost finalizat  la o 
lună după atelier, conform instrucțiunilor participanților cu privire la mesajul pe care doreau 
să‐l transmită. 
  
Metodologie 
Atelierul  s‐a  bazat  pe  abordarea  învățării  prin  practică.  Elevii  au  participat  activ  la  toate 
sesiunile.  Chiar din prima  zi  de educație  cinematografică,  elevii  au  avut ocazia  să utilizeze 
camerele  video. Majoritatea  exercițiilor  și  discuțiilor  au  fost  formate  luând  în  considerare 
preferințele culturale ale participanților (muzica și filmele preferate, timpul liber, etc.) 
Metodele  utilizate  pentru  formare:  prezentări,  discuții  în  grupuri  mici,  grupuri  de  lucru, 
aplicații, interviuri, utilizarea resurselor multimedia și jocurile de roluri. 
 
Asistență tehnică: 
 
3 camere video (handy cam), 1 microfon  
Proiector video + computer 
Ecran de proiecție 
Sonorizare  
1 Flipchart 
1 computer cu soft de montaj 
Trepied  
Hard disk extern cu ieșire Firewire 
 

C. Producția de film  ‐ Rezultate 
8 scurtmetraje, un videoclip de 2 minute rezultând din sesiunea de montaj video și un film 
Making  Of  cu  subtitrare  în  limba  engleză  au  fost  produse  în  cadrul  atelierului  local 
ActiveWatch. 
 
Filmele pot fi vizionate la următoarele link‐uri: 
 
În Slatina, Hip Hop‐ul și și educația media merg mână în mână (film rezultat din sesiunea de 
montaj video)  
Ce‐l interesează pe Dani 
Fotbalul este pasiunea mea 
Curs de dans 
Prietena mea Alina 
Slatina,  Școala numărul 1, Reprezentarea elevilor  
Diferite locuri din Slatina 
Graffiti ale elevilor de liceu 
 
Cele  două  noțiuni  principale  pe  care  le  promovează  proiectul  SHARP  sunt  «reprezintă»  și 
«distribuie». Partea de  reprezentare a proiectului din România  s‐a  finalizat prin  finalizarea 
atelierului  de  formare  local  și  producția  de  film.  Partea  de  distribuție  va  urma  în  toamna 
anului  2011.  Toate  filmele  produse  în  cadrul  acțiunii  locale  românești  vor  fi  încărcate  pe 
platforma online SHARP pentru a fi distribuite beneficiarilor europeni  implicați  în proiect și 
publicului larg, într‐un proces mixaj.  
 
 
 



                           
 

D. Evaluare 
Atelierul  pe  care  l‐am  dezvoltat  s‐a  concentrat  mai  mult  pe  procesul  educației  și 
reprezentării  media  decât  pe  calitatea  produselor  video  care  au  rezultat.  În  consecință, 
evaluarea noastră este și ea concentrată pe proces (impactul procedurilor atelierului asupra 
cursanților, cunoștințelor pe care le‐au dobândit, etc.). 
 
Proces de evaluare în două etape: 
1) Discuții cu participanții la finalul atelierului de patru zile (înregistrate video): 
Ghid de intervievare: 
Selectare: Cum vi  s‐a părut această experiență? /  / Cum ați descrie experiența voastră din 
cadrul  atelierului  altor  persoane?  /  /  Ați  schimba  ceva?  Ce?  /  /  Vi  s‐a  părut  utilă  această 
experiență și lucrurile pe care le‐ați aflat ?Cum? / / Care au fost așteptările voastre cu privire 
la acest atelier și ce s‐a întâmplat în realitate? Etc. 
 
2) Feedback final și evaluare finală (sesiune de o zi, la o lună după atelier, când au fost gata 
scurtmetrajele și Making Of‐ul): 
Proiectarea filmelor. Discuție în grup. Evaluare informală a lucrurilor învățate de către elevi. 
 
Ghidul de  intervievare s‐a bazat pe  întrebări principale  legate de producția video. Aceleași 
întrebări au fost introduse în sesiunea de formare anterioară realizării filmelor. 
 
Statutul de autor   Pe  cine  am  reprezentat  atunci  când  mi‐am 

construit mesajul? 
Scop  De ce am făcut asta? Care este publicul meu 

țintă? 
Impact  Cine  poate  beneficia  de  acest  mesaj  (și 

cum)? 
Cine ar putea fi afectat de el? 

Răspuns  Ce  gen  de  răspuns  aș  vrea  de  la  publicul 
meu? 

Conținut  Ce  tip  de  mesaj(e)  și  de  impresii  am 
transmis? 
Aș  schimba  ceva  în  modul  în  care  am 
prezentat subiectul meu? 
Ce? 
Ce alte tehnici de filmare ați fi utilizat? 

Interpretări  Cum pot diferiți oameni  înțelege mesajul(le) 
meu/mele diferit? 
Ce am  învățat despre mine din  rolul meu  în 
crearea acestui mesaj? 

Reprezentări și realitate  Care  sunt  sursele  pe  care  le‐am  utilizat 
pentru  informarea  mea?  De  ce  am  ales 
aceste surse? 
Sunt  informațiile  din  materialul  meu  video 
exacte? 
Este  corectă  prezentarea  informațiilor  și 
ideilor? 

 


